О.Н. Катренко, учитель истории и обществознания

Методическая разработка урока 
«КУЛЬТУРА ДРЕВНЕЙ РУСИ»
        Цель урока:  сформировать представление о развитии культуры Древней Руси в IX – XI вв., выявить ее основные особенности 

З         Задачи урока: 

Образовательная: познакомить учащихся с достижениями древнерусской культуры, на примере Древней Руси продолжить работу над
 понятием «культура»

Воспитательная: воспитать чувство любви и уважения к культуре страны и людям ее творящим

Развивающая: развивать навыки анализировать исторический источник и события, уметь устанавливать следственно-причинную связь, 
определять и объяснять понятия, развивать навык критического мышления, работать с исторической картой, поддерживать 
творческие способности учащихся.

            Тип урока: урок - проблема

            Методы: проблемно-диалогический, интеллектуально-исторического образа, исторической реконструкции, объяснительно-иллюстративнный,  ч                частично-поисковый,

Оборудование:

           - Мультимедийный проектор, экран, компьютер.

      - Учебник:  А.А.Данилов, Л.Г.Косулина «История России с древнейших времён 

     до конца 16 в.» М.; Просвещение, 2007г.

     - Макеты (древнерусское поселение)

     - Береста (подготовленная для письма)

    - Приложения №1 и 2

            План урока:

1. Проверка домашнего задания

2. Постановка темы урока, целей и задач. Формулирование проблемы

3. Устное народное творчество

4. Архитектура Древней Руси

5. Разминка

6. Письменность Древней Руси

7. Вывод

8. Реконструкция письма на бересте

9. Рефлексия, выставление оценок за урок

10. Домашнее задание

            Ожидаемые результаты.

 
Изучив тему ученики должны знать:

·         основные достижения материальной и духовной культуры Древней Руси;
·        сформировать представления об особенностях развития древнерусской культуры;
·        знать термины: культура, летопись, житие, фреска, мозаика, берестяные грамоты, канон.
	Этап урока
	Форма работы

Технология

Цели и задачи
	Содержание

	1.Организационный момент 
	
	Действия учителя
	Действия учащихся

	
	
	Учитель приветствует учеников, просит сесть на свои места, просит написать их свои имена 
	Дети садятся за парты, пишут по просьбе учителя имена на специальных листках

	2. Постановка темы урока, целей и задач. Формулирование проблемы
	Работа с источником

Развитие навыков целеполагания

Развитие критического мышления, формирование навыков анализировать исторические источники и события, устанавливать следственно – причинные связи
	1.Учитель предлагает детям вскрыть конверты на столах. Просит подумать и ответить на вопросы 
- Что изображено на картинках?

- Как вы думаете, что объединяет все эти изображения?

- К какой сфере жизнедеятельности мы отнесем все эти предметы? (экономика, политика, культура)

-Что вы понимаете под культурой?
Все ответы детей на вопрос о культуре учитель записывает на доске

- Все что вы перечислили, представляет ценность?

-Как вы думаете с культурой какого государства мы сегодня будем знакомится?

2. Учитель предлагает сформулировать тему урока 

3.Учитель выводит слайд с темой урока

4. Подводится итог
-Таким образом, мы с вами выяснили, что культура народа включает в себя определенный язык, изобразительное искусство, архитектуру, словесное творчество, а также обряды, традиции. Культура является частью жизнедеятельности людей. Так давайте же познакомимся с одной из особенностей культуры наших предков.

5. Учитель предлагает детям стать на время жителями древней Руси. Раздает роли. Просит детей внимательно послушать, о чем пишет один из монахов о современнике их персонажей, святом Феодосии Печерском. 
Задает вопрос

- Судя по этим словам монаха можно ли назвать Древнюю Русь христианской страной?

6. Просит детей внимательно послушать, о чем пишет один из христианских проповедников того времени

Задает вопрос

- Какие мы могли бы сделать выводы о верованиях многих жителей Руси на основе слов христианского священника, сказанных им спустя года после крещения Руси?

7.Задает вопрос

- Сравните свои выводы о жителях древней Руси.
- Какое противоречие между этими двумя выводами? 
- Какой вопрос возникает тогда о культуре древней Руси?

8.Предлагает решить поставленный вопрос. 

- Но с чего нам начать? Как решить эту проблему?

Нужно выработать, как всегда путь решения, это и станет нашими целями и задачами урока.

 Обращает внимание детей на записи на доске, сделанные по их устным ответам  в начале урока.

9. Учитель подводит итог.

Таким образом, мы сначала с вами рассмотрим некоторые обряды восточных славян, их словесное искусство (устное народное творчество и литературу). Затем мы можем обратится к архитектуре, изобразительному искусству.
	1.Ученики вскрывают конверты, рассматривают иллюстрации
 - украшения, иконы, церковь, богатырь, праздник, обряд

- они относятся к периоду древней Руси

- они относятся к культуре

- культура – это то что создано человеком, архитектура, живопись, литература, обряды, традиции
- да

- с культурой Древней Руси

2. Дети формулируют ответ: «Культура Древней Руси»
3. Дети открывают тетради и записывают тему урока

5.Дети получают свои роли. Персонаж – монах, выходит к доске и читает отрывок из источника. Одновременно на доске появляется слайд  с текстом источника.

- Да, ее можно назвать христианской

6. Персонаж – проповедник, выходит к доске и читает отрывок из источника. Одновременно на доске появляется слайд  с текстом источника.

- что многие восточные славяне оставались язычниками, и не охотно жили жизнью христианина
7.На доске появляются две точки зрения. Дети могут сравнить их.

- С одной стороны Русь получается языческая, а с другой стороны она христианская страна

- Русь страна языческая или христианская?

8. Ученики пытаются сформулировать этапы решения проблемы. Для того, чтобы дети смогли сформулировать цели и задачи, учитель напоминает о сделанных ими выводах, о том, что такое культура, что включено в это понятие.

- мы можем рассмотреть обряды, архитектуру, живопись древней Руси, и каждый раз сравнивать, что в них больше язычества или христианства



	3.Изложение нового материала
	
	
	

	3.1. Устное народное творчество 
	Работа с картой

Эвристическая беседа

Реконстуркционный стол (историческая карта и макеты)

Формирование способностей работы с исторической картой, развитие навыков публичного выступления, формирование навыков устанавливать следственно-причинные связи


	1.Учитель задает вопросы по карте. Предлагает детям ознакомится с макетами, выбрать часть из них и с их помощью восстановить вид восточнославянского поселения. Попутно учитель задает уточняющие вопросы о быте поселения

- Как вы думаете, какое место для поселения лучше всего выбрать? Почему?

- А от кого приходилось им защищаться?

- А кто занимался защитой русских земель?

-А богатыри это персонажи реально исторические или вымышленные? Как назывались рассказы о богатырях?

- А что воспевалось в былинах, чем восхищались в былинах рассказчики? 
- Каких былинных героев вы, может быть, знаете?

2. Рассказ учителя

Действительно былины – это поэтические сказания о прошлом, в которых прославлялись подвиги русских богатырей. Любимыми былинными героями были крестьянский сын, бесстрашный и могучий воин Илья Муромец. Рассудительный и справедливый Добрыня Никитич, сразивший Змея. И веселый, сметливый Алеша Попович. В былинах часто богатыри обладали волшебной могучей силой, которую вселяли в них божества. Но очень важно, что русские былины проникнуты идеей освобождения земли, ее защиты от врагов.

3. Задает вопрос
- судя по этому, Русь была страной языческой или христианской?

4.Задает вопрос

- Что это? (учитель обращает внимание детей на макет идола)

- Где поставим идола?

- Что происходило  на этом месте?

- А какие из таких праздников вам известны? Ведь многие из этих праздников сохранились и по сей день.

- Что сменило эти идолы в 988 году?

- но как вы думаете, прекратили ли славяне праздновать языческие праздники?

5. Возвращает к главному вопросу урока

 - Судя по устному народному творчеству Русь была страной языческой или христианской?

6. Подведение итога

Таким образом, в культуре Древней Руси большую роль играло язычество. Язычество сохранялось в устном народном творчестве, быту. Многие традиции происходили из языческих обрядов. Былины воспевали народных защитников. Но начиная с 988 г. После крещения Руси все большую роль стало играть христианство в культуре древней Руси. Вместо идолов, капищ. Центром жизни постепенно становится христианский храм.
	1.Ученики подходят к столу, рассматривают карту, анализируют, что на ней изображено. Рассматривают макеты. Решают, как расставить макеты. 
- поселение будет у реки, водоема, тогда можно заниматься рыболовством, а также плавать по реке и исследовать окружающие земли 
- поселение может находится на горе, так как оно становится более защищенным

- от степных кочевников, которые могли внезапно напасть на поселение
- народное ополчение, князь с дружиной, богатыри
-вымышленные, былины

- воспевалось мужество и храбрость богатырей, защищавших Русь

- Илья Муромец. Алеша Попович, Добрыня Никитич

2. Дети слушают и работают с макетами, играя с ними на столе.

3. На доске появляется вопрос

- В устном народном творчестве отражены языческие представления о мире, они верили в языческие божества и сказочных существ

4. Ученики работают с макетами

- Идолы, статуи языческих божеств, которым поклонялись славяне

- На какой-нибудь возвышенности откуда его видно всей деревни

- на этом месте жрецы совершали языческие обряды, сюда приходили давать клятву, жители праздновали праздники в честь этих божеств, игрища, о которых говорил проповедник

- масленица, день Ивана Купалы и т.п.

- церковь, князь Владимир крестил Русь

- скорее всего нет, ведь они дошли до нас, и проповедник рассказывает о том, что славяне предпочитали христианской церкви языческие праздники
5.Дети отвечают 

-язычество сохранялось в быту славян. Многие традиции, сохранившиеся и до сих пор, происходят от язычества.


	3.2. Архитектура
	
	1.Звучит колокольный звон. Давайте посетим христианский храм древней Руси.

Учитель рассказывает об архитектуре и убранстве храмов Древней Руси, используя презентацию. Во время рассказа учитель задает вопросы по содержанию. Просит детей сделать выводы о значении Византии в культуре Древней Руси

2. Учитель обращается к ученикам

- Возвращаясь к нашему главному вопросу, что мы сейчас уже можем сказать о культуре Древней Руси? В архитектуре древней Руси было больше языческих традиций или христианского влияния?

3.Подводятся итоги

Особо сильное влияние на культуру древней Руси оказала Византия. Из Византии приглашались мастера для строительства храмов, написания икон, привозились богословские книги. Церковь, монастыри стали центрами образования, древнерусской письменности, о ней мы теперь и поговорим.
	1.Перед показом презентации слайд с главным вопросом урока, сформулированным несколько иначе: в архитектуре древней Руси было больше языческих традиций или христианского влияния? Дети внимательно читают вопрос. Во время просмотра дети отвечают на поставленные вопросы презентации. Сравнивают византийские архитектурные традиции и русские. 
2. Ученики высказывают свое мнение

- архитектура Руси развивалась под сильным влиянием христианской Византии. Русь была страной христианской перенимавшей часть византийской культуры.

	Разминка 
	Анимация
	Как известно Русь славилась своими искусными ремесленниками. Давайте мы отдохнем немного и покажем , как же работали различные ремесленники
	Дети встают и выполняют упражнения

По окончанию разминки дети садятся за парты 

	3.3.Письменность 
	Работа с источником

Иммитационная ролевая игра

Развитие навыков целеполагания

Развитие критического мышления, формирование навыков анализировать исторические источники и события, устанавливать следственно – причинные связи
	1.Рассказ учителя.
Письменность у восточных славян зародилась еще до принятия ими христианства. Славянскую азбуку создали византийские монахи Кирилл и Мефодий. Славянская письменность во второй половине IX века и в X веке проникла на Русь. В это же время на Руси появились письменные познавательные произведения, т.е. зарождается древнерусская литература.

2.Просит детей обратить внимание на листы на столах, просит прочитать их и проанализировать

3.Учитель задает вопросы

- так с какими жанрами древнерусской культуры мы с вами сегодня познакомились?

- какова их главная мысль?

- Чему они учат? И учат ли вообще? О чем они?

4. Учитель обращается к ученикам

- И так, возвращаясь к нашему главному вопросу, что мы теперь еще можем сказать о культуре Древней Руси? Русь была страной языческой или христианской? (все ответы учитель записывает на доске)
5. Подводится итог

Христианство привнесло в культуру Древней Руси письменность. Многие люди были грамотными. В Древней Руси была богатая христианская литература, проповедовавшая христианские ценности.
6. Учитель задает вопрос

- Но как вы думаете, какая ценность проповедуется и  в устном народном творчестве и в письменности древней Руси?
	1.Дети слушают
2.Дети берут в руки розданные листы, ученики читают. 
3.Дети отвечают на вопросы

- Летопись, житие, слово

- Летопись рассказывает о событиях русской истории, жития описывают жизнь людей, причисленных православной церковью к лику святых. В житиях обязательно рассказывалось о различных чудесах, совершенных святыми при жизни и после смерти. Слово – это торжественное и поучающее обращение.

- Летописец учит русских князей не враждовать, призывает хранить и защищать русскую землю, а не воевать друг с другом. В житиях автор учит благочестивому христианскому образу жизни, учит христианским ценностям. В Слове автор проводит идею величия Руси, ее особой роли в христианском мире.

4.Ученики высказывают свое мнение

- Христианство привнесло в культуру древней Руси письменность. В древней Руси появилась богатая христианская литература, проповедовавшая христианские ценности.

6.Ученики высказывают свое мнение

- призыв к объединению народных сил против общего внешнего врага, осмысление особого исторического значения Руси в христианском мире, патриотизм

	3.4 Вывод 
	
	Учитель просит детей самостоятельно в своих тетрадях письменно дать ответ на вопрос урока. После просит часть из них прочитать, что они написали.
	

	3.5. Реконструкция письма на бересте 
	
	Учитель раздает заготовленную бересту, и листы с алфавитом
	Ученики смотрят иллюстрации с изображениями бересты и пробуют написать на бересте свои послания

	4.Рефлексия и выставление оценок 
	
	Учитель предлагает ответить на вопросы

-понравился ли вам сегодня урок?

-Узнали ли вы на уроке что-то новое?
	Ученики поднимают соответствующие таблички. Заранее разложенные на парты

	5.Домашнее задание 
	
	1.Письменно вопрос №8 стр. 68
2.На персональном сайте учителя написать свой комментарий на проблемный вопрос в блоге учителя
	


